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Slise hesEnen: Sie:

Bei den hier vorgestellten Klausurlosungen handelt es sich nicht um Musterlosungen der Fernuni Hagen.

Diese Losungsvorschlage sind nicht als exklusive Losungen zu sehen. In der Regel bestehen verschiedene
Optionen, eine Aufgabe zu Iosen. Bitte beachten Sie dies bei der Bearbeitung der Klausuren.

Zudem empfehlen wir dringend die vorherige Bearbeitung unserer VVorlesungen! Nur dann kann die optimale
Klausurvorbereitung gewahrleistet sein.

Die Klausuraufgaben sind nicht enthalten, da sie dem Urheberrecht unterliegen und Eigentum des Erstellers

sind: https://www.fernuni-hagen.de/ls hering/lehre/klausuren.shtml und in moadle (Prof. Dr. Baule).

Wichtig: In der Regel sind die Ergebnisse auf vier Nachkommastellen zu runden. Je nachdem ob man schon bei
den Zwischenschritten rundet, ergeben sich leicht unterschiedliche Endresultate, was jedoch generell
unproblematisch sein sollte. Bei manchen Aufgaben geben wir daher zwei verschiedene Losungen an, einmal
jene mit Zwischenergebnissen und einmal das Resultat bei direkter Rechnung.

Die Klausurlosungen gehen bis in das Jahr 2012 zuruck. Vormals wurde das Modul vom Lehrstuhl Prof. Dr. Bitz

betreut. Da sich der Klausurstil seither geandert hat (das Kursmaterial inhaltlich teilweise auch), haben wir
darauf verzichtet, diese alteren Klausurlosungen noch vorzustellen.
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Aufgabe 1e:

Die beiden Kapitalwertfunktionen

sind nunmehr darzustellen. Dabei fallt
auf, dass die Kapitalwertkurven einen
Schnittpunkt bei 15% haben.

Der jeweilige Schnittpunkt mit der
Kapitalwertachse ist ebenfalls schnell
gefunden, indem wir r = 0 setzen:

Dann ist Ca = -1350 + 350 + 450 +1300
=750 und Cg =-1100+ 1650 = 550.

Investition September 2020
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Beim Zins von 1% erkennt man zudem recht deutlich, dass der Kapitalwert von B unter dem von A liegt. Dies hatten wir ja

schon in Aufgabe 1a) bewiesen,
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Aufgabe 1a:

Zunachst betrachten wir die Periode 1. Da laut Vorgabe in der zweiten Spalte (also bei Periode 1) eine neue Maschine angeschafft
wird, muss das reinvestierte Kapital bei 100 liegen.

Periode 2: Das gebundene Kapital verringert sich um den Abschreibungswert 150 aus Periode 1. Es kommt jedoch eine Maschine
(also 100) hinzu. AuBBerdem liegt das reinvestierte Kapital bei 200, also werden zwei zusatzliche Maschinen angeschafft. Bei der
Kapitalfreisetzung wird kein zusatzliches Kapital geschaffen, sondern es wird gebundenes Vermogen in finanzielle Mittel
umgewandelt. Reinvestiert werden 25. Denn 175 stammen aus dem Umsatz (siehe Aufgabenstellung, gleich Abschreibungen) und
50 aus Periode 1 (freigesetzt). Es werden davon aber nur 200 investiert, also bleiben 25 Gbrig.

Periode 3: Die 6 Maschinen aus Periode 1 sind noch uber 2 Jahre abzuschreiben. Ihr Abschreibungsbetrag ist immer 150. Genauso
ist die Maschine, welche in Periode 2 angeschafft wurde, noch Uber 3 Jahre abzuschreiben. Auch hier muss man beachten, dass

der Abschreibungsbetrag mit 25 fest ist.

Finanzierung Marz 2017
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600 / 4 Jahre =150

100

50

150 +100 / 4 Jahre =175

200

175 + 50 - 200 = 25

0 (da noch keine Maschine vollstandig
abgeschrieben wurde)

Periode 1 2 3
3 d/Beginn 6 Maschinen 6 =7 Maschinen 7 =9 Maschinen
Kapitalilgepunden 600 600 - 150 + 100 = 550 550 - 175 + 200 = 575

150 + 25 + 200 / 4 Jahre = 225

200

225 +25-200=50

0 (da noch keine Maschine vollstandig
abgeschrieben wurde)
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September 2016

Aufgabe 1a:

Um das Endvermodgen nach 4 Jahren bestimmen zu kdnnen, missen die unterschiedlichen Zinsen beachtet werden, wie das
nachfolgende Schaubild zeigt.

t=0 t=1 t=2 t=3 t=4
36.000 - 1,005 = 36.180 36.000 - 1,003 = 36.288,54 36.288,54 - 1,003 = 36.397,40562 36.397,40562 - 1,004 = 36.542,9952

Wir konnen das gesuchte Endvermogen auch in einer Rechnung bestimmen:

= Anlagebetrag -(1+ Zins,)-(1+ Zins,)-(1+ Zins,)-(1+ Zins,)
= 36.000-(14+0,005)-(14+0,003)-(1+0,003)-(1+0,004) = 36.542,9952

Aufgabe 1b:

Die Annuitat fur 3 Jahre und 1% bestimmen wir wie gewohnt ber die Rentenbarwertformel bzw. (was eigentlich dasselbe
ist) Uber die Annuitatenformel. Er kann also jeweils zum Jahresende etwa 12.240€ entnehmen:

RB = 36.000 = AN - RBF (3 Jahre, 1%)

36.000 _36.000  36.000 36.000 36.000 36.000

T RBF(3 Jahre1%) q —1 1,00 —1 _ 1030301-1 _ 0,030301 29409852072
i-q 0,01-1,01 0,01-1,030301 0,01030301
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